开栏语:在发展的征程中,企业如何从"一株小苗"长成"参天大树"? 既需经历岁月的磨砺,又需扎根土壤的坚韧与面朝阳光地生长。 近年来,我市始终把项目建设放在全年工作的关键位置,全力以赴做好项目服务,提供优质的土壤、养分,精心培育"企业新苗",使其 茁壮成长为"参天大树",以源源不断的大项目、好项目助推全市经济高质量发展。

即日起,市融媒体中心联合市经信局推出《从"苗"到"树"——优质制造业项目探寻》栏目,记者将走进这些优质项目,探寻企业的成长轨迹。



## 十年光阴

# 见证瑞安"科技新苗"长成行业"参天大树"

■记者 项颖

去年6月项目摘牌后随即开工建设;今年9月19日竣工验收,10月10 日正式投产。今年,浙江起迪科技有限公司"年产10万台高精度高速3D打 印机项目"以提前19个月完工的建设速度,创下了瑞安项目建设的"新速度"。

而这家企业,不仅在项目建设上创造了"新速度",在成长过程中亦是如 此。十年光阴,从一家作坊快速成长为行业龙头,其背后是精准的市场目 标、不懈的技术创新以及政府的有力扶持。

#### 作坊→孵化→加速 "新速度"背后的成长历程

3D打印机,这个充满未来感的设备, 如今已经走进了许多领域。它就像是一个 万能的制造工厂,可以将数字模型转化为 真实的物体。无论是小巧精致的饰品,还 是大型的工业零部件,3D打印机都能精准 **地将其呈现出来**。

作为该行业起步较早的企业之一,浙 汀起油科技有限公司(以下简称"起油科 技")在瑞安市政府的扶持下,一路"披荆斩 棘",从一家仅两人的作坊企业,走过孵化 与加速阶段,成为温州唯一一家专业从事 消费级3D打印机研发、生产、销售、服务 的企业,仅用了十年时间。

2014年,薛迪强、薛迪亮兄弟俩将目 光瞄准了3D打印行业,注册成立起迪科 技.以"家庭作坊"的形式进行3D打印机

经过一年多的苦心改良,起迪科技第 一代3D打印机正式"上线",虽然在性能 及外观上略显粗糙,却为起迪科技赢得了 多方目光,让企业成为瑞安多个部门关注

2016年8月,在市科技局的主导下, 起迪科技团队入驻市科技企业孵化器,依 托小微园的服务平台,以及构建的全链条 智能装备产业科创体系,起迪科技如鱼得 水,迅速成长。2017年,企业获得瑞安创 新创业大赛第一名、温州创客大赛第一名、 浙商创新创业大赛年度总决赛第二名。

2018年,起迪科技在孵化器"毕业" 后,以和赁的方式人驻加速器阁巷高新产

"孵化器和加速器是我们成长过程中 两个重要的载体,园区各类科创资源要素 齐聚,公司遇到技术瓶颈时,能够迅速突 破。"薛迪亮说,在孵化器和加速器的加持 下,公司迅速壮大,产品逐年更新换代,成 功孵化为高新技术企业,并上榜温州市高

### 项目提前19个月完工 发展迈入快车道

2018年到2022年,是起迪科技快速成 长的4年,企业年产值从2018年的几百万元 到2022年突破8000万元,正式迈入发展快 车道。但随着企业发展,空间局限性问题日 益凸显,企业分别于2020年与2022年租赁 了周边两个占地1万多平方米的厂房。

"因为厂房空间的局限性,导致出货量 有限,而订单量越来越多,扩大生产厂区迫 在眉睫。"薛迪亮说,在滨海新区助企服务 员的对接下,起迪科技向市经信局提交了 工业用地申请。很快,瑞安市工业企业"数 据得地"数字化平台就对企业的亩均税收、 研发占比、全员劳动生产率等多项核心指 数以及企业相关荣誉指标进行了评分。凭 借着高分,起迪科技数据得地成功,2023 年6月底,"年产10万台高精度高速3D打 印机项目"成功落地。

该项目总投资1.2亿元,涵盖厂房、科 研中心、办公楼、职工生活区等,总占地面





国乃至欧美、日本等世界各地。

波炉大小相仿的3D打印机整齐排列,正

"'双十一'在即,企业线上订单纷至沓 来,为了按时交付,企业内部全体员工一直 在加班加点赶进度。"薛迪亮说。

有条不紊地"走"下生产线,随后被打包进

箱。通过线上销售平台,它们将"飞往"全

据介绍,起迪科技目前拥有4款主销 产品及1款辅助产品,3D打印机已更新了 7个版本,发展至第四代,经过多年持之以 恒的技术改良,可兼容各种塑料材质,一台 机器从毛坯到出货仅需一个星期,生产速 度较第一代快了5倍。除了在生产效率上 有着巨大突破,其产品在外观和性能方面 也达到了中国同类产品的"高精尖"水平。

如此卓越的"高精尖"产品背后,必然

离不开一个优质的研发团队。目前,起迪 科技的研发团队共有核心成员18人,他们 全部是充满活力与创造力的"90后",其中 30%以上为研究生学历,更有两名博士生 作为团队的领军人物。他们凭借着深厚的 专业知识和对创新的执着追求,为起迪科 技的产品不断注入新的活力和竞争力。

"搬入新厂房后,生产速度和效率得到了 大幅提升。凭借着先进的技术和高效的生产 模式,今年产值有望突破1.8亿元,相较2023 年增幅达70%。"薛迪亮满怀信心地说。

守正创新,其势已成,其兴可待。在瑞 安这片发展沃土上,创新活力正加速涌动, 越来越多与起迪科技一样的"科技新苗"深 深扎根、茁壮成长,并逐渐聚木成林,结出 科技"硕果",为高质量发展注入新的动能。

## 以项目建设助力产业升级

积约23.4亩。项目建成达产后,预计搭建

消费级3D打印机组装产线5条,年生产消

不敢懈怠。"薛迪亮说,经过15个月的日夜

开工,企业厂房初具雏形,9月19日顺利

产值预计增幅70%

从毛坯到出货仅需一个星期

"新家",目之所及皆是繁忙的生产场景。

近日,记者来到起迪科技宽敞明亮的

车间内,技术人员们忙碌地穿梭在-

台台设备之间,他们目光专注,紧盯每一个

生产环节,确保各项操作精准无误。与微

通过竣工验收,10月10日正式投产。

"订单持续递增,厂房建设我们一刻都

费级3D打印机10万台以上。

# 瑞安-文成山海协作小微园项目本月将迎首家企业入驻

近30年来,该产业存在着不规范、高

能耗、低产出等问题。2021年,仙降街道

依托数字化改革,以数字赋能推进产业管

理革命,为注塑鞋行业全产业链搭建"智能

管家"平台,使得产业链风险得以有效控制

且实现了规范提升。2021年以来,仙降已

培育注塑鞋行业规上企业超30家,较治理

前增量超7倍;规上产值连年增长,2021

年为3.65亿元,2022年为6.93亿元,2023

年突破13亿元;2021年至2023年期间,

仙降街道企业月度升规量均位列全市前

业用地紧张也成为制约仙降街道注塑鞋企

除了产业自身存在的问题,近年来,工

列,其中大多为注塑鞋企业。

■记者 项颖 通讯员 冯小微

"去年9月份摘牌、10月份开工建设,今年11月份计划产线进驻调试,一 路来都离不开街道和各部门的指导与帮助!"近日,仙降街道党工委书记张陈 敏带队走访辖区内的瑞安-文成山海协作小微园项目,走访过程中,张陈敏与 园区多家企业主进行面对面的深入交流,了解项目建设中存在的难点问题, 全力以赴为园区企业的顺利进驻"保驾护航"。

该小微园项目坐落于仙降街道蒋岙村,是我市2023年度的重点产业项 目,总投资达6.8亿元,总占地面积138亩。其中,一期占地90亩,已确定5 家规模以上制鞋企业入驻,预计于2025年年初竣工验收,其中瑞安市康佳鞋 业有限公司(以下简称"康佳鞋业")建设进展迅速,将于今年11月率先产线入 驻调试。二期占地48亩,计划于今年年底前启动征收手续。

## 新厂房将成 企业发展"加速器"

当天,记者跟随一行人来到瑞安-文成 山海协作小微园项目现场,5幢厂房及1幢 员工宿舍已初具雏形,多台大型挖掘机和 工人们正在紧锣密鼓的工作,现场一片热 火朝天的建设景象。 其中,康佳鞋业的厂 房特别显眼,不仅厂房已经完工,外立面也 装修完毕,目前进入内部装修扫尾阶段,工 人们正在厂房内部安装窗户和打扫卫生。

康佳鞋业是一家以内销为主、外销为 辅的鞋企,通过与国内知名品牌建立长期 合作关系,产能迅速扩张,顺利跻身仙降鞋 类企业前五名,2021年产值首次突破亿元 大关,预计今年产值将突破2亿元。

长期以来,康佳鞋业以自身的转变应 万变,在各种变化中踩准行业脉搏。在内 销"主战场"上,以过硬的产品质量及多元 的鞋类产品,在同行业中赢得了良好的口 碑;对外,布局"新赛道",成立外贸公司,在 内销萎靡的状态时,外贸订单火速顶上,稳

住企业发展局面。 近年来,随着企业逐年稳步发展,订单 量逐年增多,位于仙降街道工业区的老厂 房已经远远无法满足生产需求。在仙降街 道助企员的对接、指导下,康佳鞋业向市经 信局提交了工业用地申请,顺利拿到瑞 安-文成山海协作小微园的"入场券"。

在街道及各部门的一路指导与帮助 下,康佳鞋业新厂房建设一路畅通,去年9 月份顺利挂牌、10月份正式开工建设,今 年11月生产线入驻调试。

"随着企业的发展,扩大生产规模已迫 在眉睫。去年以来,我们一直在加班加点 赶建设进度,目前厂房建设进入扫尾阶段, 年底正式投入生产。"康佳鞋业总经理王高 勇满怀信心地说,他相信新厂房将成为企 业发展的"加速器",希望2025年企业年产 值可以突破3亿元。

### 保障注塑鞋产业 规模发展和转型升级

瑞安是时尚轻工产业国家级产业基 地,仙降街道的休闲时尚注塑鞋产业区是 我国主要的休闲时尚注塑鞋产业集聚区 域,拥有400余家生产企业和500余家产 业链配套市场主体。





康住鮮小车间



业发展壮大的"瓶颈"。为此,仙降街道立足 产业实际,规划瑞安-文成山海协作小微园

项目,作为仙降注塑鞋产业发展的新平台。 据悉,该项目投产后,年均产值可达8.6 亿元,年均贡献税收0.5亿元,创造就业岗位 1万余个,加上产业集聚效应,将有效带动本 村乃至周边的村民增收。项目同时安排了 10亩地用于村投的标准厂房建设,预计投产 后,每年可为村集体增收500万元以上。

"以往,56省道北片的注塑鞋产业比 较集聚,南片'低小散乱'的现象比较突出, 两边差距比较大。加上仙降街道的注塑鞋 厂房都以租赁为主,产业发展空间有限。 通过建设小微园,配合行业整治行动,将推

动大批注塑鞋企业升规,盘活土地效益,提 升工业空间,为仙降地区注塑鞋的发展增 添动力。"张陈敏说。

下一步,仙降街道将持续推进注塑鞋 产业的转型升级。一方面,进一步优化"智 能管家"平台,加强对产业全链条的精准管 理和服务;另一方面,当好助企服务员,加 快瑞安-文成山海协作小微园项目的建设 进度,确保项目按时投产,充分发挥其产业 集聚和带动作用,提升仙降街道注塑鞋产 业的整体竞争力和可持续发展能力。同 时,加大对注塑鞋企业的扶持力度,鼓励企 业加大技术创新和品牌建设投入,推动仙 降街道注塑鞋产业迈向更高端。